



恒生管理學院
HANG SENG
MANAGEMENT COLLEGE

Communications and Public Affairs Office
傳訊及公共事務處

日期：2015 年 11 月 30 日

致：教育版/港聞版 編輯 / 採訪主任

新聞稿 - 即時發佈

曾俊華談成長經歷 籲青年人實現自我

由恒生管理學院（恒管）與新城電台合作，一連 52 集的「校長與領袖同『恒』」對談節目已於上星期六圓滿結束。壓軸篇由財政司司長曾俊華擔任領袖嘉賓，與恒管校長何順文教授一同及青年聽眾分享領導與人生經驗，提升年輕新一代的視野與價值觀。

少時居美遇良師

曾俊華在節目中談及自己十三歲讀完中二隨家人移民美國。作為新移民，他花了很大努力讓自己融入當地文化，並坦言當年的紐約唐人街品流複雜，慶幸自己沒有走上歪路。他憶述父母給他很大自由度，給他一個快樂的童年。他們常常叮囑自己要用功讀書，令將來有更多選擇。

在紐約唸初中時，曾俊華憑出色表現考上一所以優秀學業成績見稱的高中，繼而幸運地考入麻省理工學院修讀建築學，工作幾年後再到波士頓州立學院修讀雙語教育碩士，及於哈佛大學甘迺迪政府學院修讀公共行政碩士。

他大學畢業後曾在波士頓當耆英會義工一段長時間，為老人家送餐，也要負責洗地、買菜和洗碗。他從中學會很多知識，更運用自己的建築知識為耆英會興建了一所醫療所，很多設備都是自己一手一腳造出來，徹底體驗了「服務學習」的精神。



恒生管理學院 HANG SENG MANAGEMENT COLLEGE

曾俊華修讀建築學時遇到他的啟蒙導師，這位教授讓他明白設計既是利用不同空間來配合生活，亦是運用家具功能去界定整個空間的設計。他十分喜歡這個理論，但卻認為很難適應商業建築的運作，也需要很多妥協。後來他選擇離開了建築師工作轉任教師。

回流香港迎挑戰

一九八二年正值中英談判之際，曾俊華在美二十多年一直留意香港前途問題。當時很多港人選擇移民，他卻決定回流香港考入政府成為政務主任，之後一直在政府服務至今。雖然這是個困難的抉擇，但他認為與其在外國過著安逸平淡的中產生活，倒不如做自己更喜歡和更具意義的事，遂趁這契機回港迎接新挑戰。

被問及出色領袖需具備什麼條件，曾俊華認為領導層最重要是懂得協調，辨別事情的原則性，往大方向推展。他又表示領袖除專業知識外，通才至為關鍵。在處理危機方面，他強調領袖首要是避免危機出現，例如過去全球金融體系出現問題，但對香港的影響輕微，是因為政府在之前所下的功夫和準備，避免了系統性的風險。他認為政客和政治領袖的分別在於是否懂得居安思危，但也有政客擅於製造危機博取曝光和英雄機會。

他認為有政府就會有經濟干預，香港政府多年來都是「有為」的政府，問題在於怎樣找出當中的平衡點。

勉勵青年自掌機遇

曾俊華除經濟發展外也非常關心年青人的前景，經常勉勵他們要憑自身努力，實現自我，共同推動社會發展。他寄望年青人除關注本土議題外，亦要擁有國際視野，多走出香港了解世界，好好把握政府提供的支援和機會。

曾俊華覺得生命中最重要的是家庭，沒有任何東西可以取代。至於他的快樂方程式是保持心境開朗，不會讓負能量影響自己，多放開懷抱了解世界，自然身心愉快。被問到會否考慮自己事業更上一層樓，他直言沒有想過這個問題，認為只要是喜歡的事就會一直做下去。



恒生管理學院 HANG SENG MANAGEMENT COLLEGE

回顧整年的逢週六節目，何順文校長感謝五十二位傑出的領袖嘉賓，願意在節目上分享自己的人生故事，為年青人帶來許多引導、啟發和正能量。曾應邀擔任嘉賓的包括梁振英、袁國強、曾鈺成、林煥光、馬時亨、沈祖堯、陳德霖、陳裕光、劉鳴煒和阮蘇少湄等。重溫過去節目內容及對談文章，可瀏覽以下網頁：

<http://www.hsmc.edu.hk/index.php/hk/media1/thang>

關於恒生管理學院

恒生管理學院（恒管，前身為恒生商學書院）於 2010 年改組成立，乃一所非牟利自資、具大學水平的高等學府。恒管現有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院、和翻譯學院。作為一所住宿型院校，恒管採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，著重優質教學及學生的全人發展。矢志成為一所優質具領導地位的私立大學，恒管配合優質的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新學位課程、具影響力的企業可持續發展研究、與優質的學生支援服務，致力培育年青人成為具獨立思考、創新思維、人文關懷和社會責任的人才。

傳媒查詢

周欣燕女士

直線：3963 5492

手提：9495 8033

電郵：inezchau@hsmc.edu.hk

譚詠詩女士

直線：3963 5505

手提：9803 1061

電郵：rebeccatam@hsmc.edu.hk